Miejsce

na naklejke OKE
z kodem szkoly JAWORZNO
CKE
GEOGRAFIA MARZEC
ROK 2008

POZIOM PODSTAWOWY

PRZYKEADOWY ZESTAW ZADAN

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron (zadania
1-30) oraz barwna mapg. Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem
/ qtrarpentqm. ) . . Za rozwiazanie
4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl. wszystkich zadan
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. mozna otrzymaé
6. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z oldwka 1 gumki lacznie
(wylacznie do rysunkéw) oraz linijki, lupy i kalkulatora. 50 punktow
Zyczymy powodzenia!
Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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Zadania 1.-7. wykonaj na podstawie zalaczonej mapy turystycznej ,Jezioro
Roznowskie”.

Zadanie 1. (2 pkt)

Korzystajac z mapy turystycznej, uzupelnij ponizsze zdania.

a) Rzeka plynaca przez Lososing Dolng nosi Nazwe .........cccceeveevveenienieenieennen. .

b) Wzniesienie, ktérego szczyt znajduje si¢ na wysokosci 418 m n.p.m., potozone na zachod

od drogi krajowej nr 75 NOSI NAZWE ....eevueeeveeniieniieniieeieeiee e .

c) Wieza przekaznikowa w Lazach (pole E3) znajduje si¢ na wysokosci .................. m n.p.m.

d) Z przystani wodnej (pole D4) grupa turystow wyruszyta na Ostra Gorg (pole D3).
Po wejSciu na niebieski szlak turysci poczatkowo szli w  kierunku

...................................................................... (wpisz kierunek geograficzny).

Zadanie 2. (2 pkt)

Oblicz odleglos¢ w terenie w linii prostej migdzy przystania wodng (pole D4), a szczytem
Ostrej Gory (pole D3). Zapisz obliczenia. Wynik podaj w km.

Miejsce na obliczenia:

Odlegtos¢ w terenie: ........... .

Zadanie 3. (2 pkt)

Podaj dwie cechy przyrodnicze rzeki Dunajec lub jej doliny na odcinku przedstawionym
na mapie w polach D1i E1.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Podaj dwa przyrodnicze i dwa kulturowe walory turystyczne obszaru przedstawionego
na mapie w polu D2.

a) Przyrodnicze walory turystyczne:

Zadanie 5. (1 pkt)
Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze Osrodek Wypoczynkowy ,,Roznow” (pole D3)
posiada atrakcyjnag lokalizacje dla wezasowiczow.

Zadanie 6. (2 pkt)

Podaj po dwie roznice mi¢gdzy obszarami przedstawionymi na mapie w polach C4 i F2,
uwzgledniajac:

a) cechy srodowiska przyrodniczego:
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Zadanie 7. (2 pkt)

Jezioro Roznowskie jest sztucznym zbiornikiem wodnym.

Wymien dwa pozytywne i dwa negatywne skutki przyrodnicze lub spoleczno-
gospodarcze wynikajace z utworzenia Jeziora Roznowskiego.

a) Pozytywne skutki:

Zadanie 8. (1 pkt)

Podaj nazwy dwoch proceséw endogenicznych.

Zadanie 9. (1 pkt)
Uzupelnij tabele, wpisujac obok nazwy jeziora jego typ genetyczny, wybrany
z podanych ponizej.

Typ genetyczny: polodowcowe, przybrzezne, tektoniczne, wulkaniczne.

Jezioro Typ genetyczny

Sniardwy

Mamry

Lebsko
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Zadanie 10. (2 pkt)

Ponizsza mape wykorzystaj do wykonania polecen a i b.

0 1000 km
oﬂ

a) Oblicz odleglos¢ katowa (w stopniach) miedzy przedstawionym na mapie
rownoleznikiem przechodzacym przez Petersburg a kolem podbiegunowym
poénocnym. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Odlegtos¢ katowa: ......cceeveeevveennee.

b) Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan, piszac liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
litere F, jesli zdanie jest falszywe.

W Warszawie Slofice goruje pozniej niz w Petersburgu.  ..........

22 grudnia w Warszawie dzien jest krotszy niz w Petersburgu. ..........
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Zadania 11. i 12. rozwiaz, wykorzystujac ponizszy wykres.
Na wykresie przedstawiono wartosci $redniej miesigcznej temperatury powietrza w styczniu
1 w lipcu w wybranych miejscowosciach potozonych wzdhuz réwnoleznika 52°N.
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- $rednia temperatura powietrza najzimniejszego miesiaca

Zadanie 11. (2 pky)

a) Podaj nazwe¢ miejscowosci o najmniejszej rocznej amplitudzie temperatury
powietrza. Oblicz i zapisz warto$¢ rocznej amplitudy temperatury powietrza w tej
miejscowosci.

Miejsce na obliczenia:

MIEJSCOWOSC: weeeuvieeirieiieeiieeiieeiee e eiee e e Roczna amplituda temperatury: ............... °C

b) Na podstawie wykresu sformuluj wniosek, dotyczacy rozkladu wartosci rocznej
amplitudy temperatury powietrza w Europie wzdluz rownoleznika 52°N.

Zadanie 12. (1 pkt)

Na podstawie wykresu oraz wlasnej wiedzy podaj dwie roznice miedzy klimatem
umiarkowanym  morskim, a  klimatem  umiarkowanym kontynentalnym.
W odpowiedzi pomin roczna amplitud¢ temperatury powietrza.
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Zadanie 13. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, przyporzadkowujac kazdemu typowi klimatu po jednej

charakterystycznej dla niego formacji roslinnej wybranej z ponizszych.

Formacje ros$linne: sawanny, wilgotne lasy rownikowe, tundra, lasy liSciaste strefy
umiarkowanej, tajga, roslinnos$¢ §rodziemnomorska.

Typ klimatu: Formacja roslinna:

umiarkowany chtodny

podréwnikowy suchy

rownikowy wilgotny

subpolarny

podzwrotnikowy morski

Zadanie 14. (2 pkt)

Ofiary $miertelne ws$rod ludno$ci to najtragiczniejszy skutek wystepowania cyklonow
tropikalnych. Bardzo duzo ofiar $miertelnych bylo skutkiem wystapienia cyklonow
tropikalnych w Bangladeszu, kraju potozonym w delcie Gangesu i Brahmaputry. W 1970 r.
zgingto tam okoto 300 tysigcy osob, a w 1991 r. okoto 140 tysiecy. Skutkiem przejs$cia
cyklonow tropikalnych sa réwniez katastrofalne zniszczenia. Jednym ze zjawisk, ktore
wywoluje te zniszczenia, jest morska fala, zalewajaca przybrzezne czesci ladu.

a) Podaj dwa inne zjawiska przyrodnicze towarzyszace cyklonom tropikalnym, ktore sa
przyczynami zniszczen na ladzie.

b) Podaj dwie przyczyny (niezalezne od sily zjawisk przyrodniczych towarzyszacych
cyklonom tropikalnym), ktére mogly wplynaé na tak duzg liczbe ofiar Smiertelnych
w Bangladeszu.
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Zadania 15. i 16. rozwiaz, wykorzystujac ponizszg mape.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, Ze obszary oznaczone na mapie literami A i B
charakteryzuja si¢ niekorzystnymi warunkami dla uprawy roslin zbozowych.

Obszar A

Zadanie 16. (1 pkt)

Na mapie oznaczono cyframi 1 1 2 wybrane panstwa $wiata o duzej gestosci zaludnienia.
Podaj nazwy tych panstw.

Oznaczenie
na mapie

1

Nazwa panstwa

2
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Zadanie 17. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie parkow narodowych w Polsce.
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Wpisz do tabeli numery, ktorymi oznaczono na mapie polozenie podanych parkéw
narodowych.

Park
narodowy
Numer na
mapie

Kampinoski | Karkonoski Stowinski | Swigtokrzyski | Tatrzanski

Zadanie 18. (2 pkt)

Przyporzadkuj Nizinie Gangesu i Nizinie Czarnomorskiej odpowiedni typ klimatu i typ
gleby, decydujace o wysokiej przydatnosci rolniczej tych obszaréw.
Typ gleby: bielicowa, czarnoziem, aluwialna (mada), laterytowa.

Typ klimatu: umiarkowany kontynentalny, zwrotnikowy monsunowy, podzwrotnikowy
morski, rownikowy wilgotny.

Obszar Typ gleby Typ klimatu

Nizina Gangesu

Nizina Czarnomorska
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Zadanie 19. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono piramidg pici i wieku ludnosci Japonii w 2000 r.

MEZCZYINI KOBIETY

6 § 4 3 2 1 0 0 1 2 3 4 5 6
Liczba ludnoéci (w min)

Korzystajac z rysunku:
a) Podaj liczbe¢ kobiet urodzonych w latach 1936-1940

b) Porownaj liczebno$¢ kobiet z liczebno$cia me¢zczyzn w 2000 roku w przedzialach
wieku: 0-9 lat i powyzej 80 lat.

Zadanie 20. (1 pkt)
Na wykresach przedstawiono struktur¢ wieku ludnosci wybranych krajéw na poczatku XXI
wieku.

A B

19 i mniej lat . 40 - 64 lat

20 - 39 lat . 65 i wiecej lat
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Uzasadnij, pod jakim wzgledem struktura wieku ludnosci kraju A moze by¢
niekorzystna, a kraju B korzystna dla rozwoju ekonomicznego panstwa.

Zadanie 21. (1 pkt)

Ponizej oznaczono literami A-D wybrane zespoty miejskie w Polsce.

Liczba ludnosci (2000r.)
B sootys.
|

300-790
€ 100-300
@ 30-100
@ 10-30
o 310
s 0,83

Podaj litery, ktérymi oznaczono dwie aglomeracje monocentryczne.

Litery: .ccovees v, :
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Zadania 22. i 23. rozwiaz, wykorzystujac tekst zrodlowy.
W ponizszym tek$cie opisano zmiany gospodarcze, spoteczne i demograficzne, zachodzace
w Lodzi — jednym z najwigkszych miast Polski.

Dzi§ w Lodzi zyje sig cigzko. Co piaty mieszkaniec pozostaje bez pracy — 19,2% to
najwyzszy wskaznik wsrod wszystkich miast wojewddzkich. W wigkszos$ci to bezrobocie
strukturalne — spadek po upadtym imperium tekstylno-wtdkienniczym. (...) Z brakiem pracy
wiaze si¢ kolejny problem. £6dz sig starzeje. (...)

Mtodzi uciekaja przed bezrobociem, najwigcej do stolicy — niektorzy dojezdzaja
codziennie, inni wracaja do domu tylko na weekendy. Szcz¢s§liwcey osiedlili si¢ w Warszawie
na stafe. (...)

Tymczasem znana migdzynarodowa firma doradcza McKinsey w swym raporcie
wskazata wlasnie LodZ jako jedno z najlepszych miejsc do inwestowania. (...) Fabrykanci
z powiesci Reymonta budowali w Lodzi, bo bylo tam duzo taniej sity roboczej. Dzi$ ta sita
jest nie tylko tania, ale i wykwalifikowana. Na dziesigciu wyzszych uczelniach studiuje
100 tys. mlodych ludzi. (...) Wysokie bezrobocie gwarantuje, ze chetnych do pracy nie
zabraknie.

Przyjmujemy do pracy zaraz po studiach ekonomicznych, wszyscy sa dobrze
przygotowani, znaja jezyki i1 najnowsze techniki ksiggowe — moéwi prezes Philipsa.
Dziewig¢dziesiat procent pracownikow mBanku ma wyzsze wyksztatcenie, za$ §rednia wieku
to 28 lat — moéwi prezes pierwszego polskiego banku wirtualnego. Wsrod 300 pracownikow
infolinii sa prawie sami studenci. Srednia wieku jeszcze nizsza — 23 lata. (...)

Niskie koszty inwestycji to nie jedyny powdd gwattownej popularnos$ci miasta. — £.6dz
to centrum Polski i Europy, doktadnie na przecigciu szlakoéw podinoc-potudnie i wschod-
zachod — moéwi przedstawiciel fabryki Merloni Indesit. Przyszte skrzyzowanie autostrad Al
1 A2 bedzie przebiega¢ w Strykowie, kilkanascie kilometréw od todzi. To dla fabryki
Merloni Indesit rzecz istotna. Juz dzi§ 84% kuchenek produkowanych w Lodzi trafia
na eksport. — Ze wzgledu na centralne polozenie regionem tddzkim interesuja si¢ firmy
budujace magazyny i centra logistyczne — méwi wojewoda. Najwigkszy w Europie magazyn
pod Piotrkowem otworzyla niedawno lkea. Rozbudowg sortowni paczek zapowiada firma
kurierska Masterlink. Firmy, ktore juz zainwestowaty, przyciagna kolejne. (...)

Zrodto: P. Stasiak; £6d? na fali, Polityka nr 13 (2445), 27 marca 2004, s. 40.

Zadanie 22. (2 pkt)
Podaj trzy skutki (spoleczno-ekonomiczne lub demograficzne) wywolane bezrobociem
strukturalnym w Lodzi.
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Zadanie 23. (2 pkt)
Wymien trzy czynniki, ktore decyduja o duzej atrakcyjnosci regionu lodzkiego dla
inwestorow zagranicznych.

Zadanie 24. (2 pkt)

Podaj po dwa przyklady negatywnych zmian w S$rodowisku przyrodniczym,
ktore sa spowodowane:

a) eksploatacjg zl6z wegla brunatnego,
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Zadania 25. i 26. rozwiaz, wykorzystujac ponizsza tabele.
W tabeli przedstawiono dane o krajach, ktore w 2001 r. miaty najwigksze zasoby, wydobycie
1 Zuzycie ropy naftowej na swiecie.

Zasoby Wydobycie Zuzycie
Wyszczegolnienie | mln ton | Wyszczegolnienie | mln ton | Wyszczegolnienie | min ton
I. Arabia Saudyjska |35 403,0 | 1. Arabia Saudyjska |378,7 | 1 S@0Y 894,9
Zjednoczone
2. Irak 15095,0 |2 S0y 352,9  |2. Japonia 249,1
Zjednoczone

3. Kuwejt 13 024,0 |3. Rosja 351,7 3. Chiny 223,5
4. Zjednoczone )

Emiraty Arabskie 12 851,0 |4. Meksyk 176,5 4. Niemcy 131,3
5. Iran 12 263,0 |5. Chiny 165,2 5. Rosja 126,0
6. Wenezuela 10 865,0 | 6. Iran 159,1 6. Brazylia 98,7
7. Rosja 6 609,0 |7. Wenezuela 156,9 7. Indie 98,0
8. Libia 3888,0 |8 Norwegia 153,5 |5 Korea 97,9

Poludniowa
9. Meksyk 3665,0 |9.Kanada 126,5 9. Francja 96,3
10. Chiny 3288,0 |10. Wielka Brytania | 113,6 10. Kanada 91,4

Zadanie 25. (1 pkt)

Podaj nazwe (pelng lub skrot) organizacji zrzeszajacej kraje eksportujace rope naftowa,
ktorych nazwy podkreslono w tabeli.

Zadanie 26. (2 pkt)

a) Oblicz zasoby ropy naftowej w wymienionych w tabeli krajach polozonych
nad Zatoka Perska. Wynik podaj z przyblizeniem do 0,1 mld ton.

Miejsce na obliczenia:

£:110) 0) 4SSO

b) Podaj nazwy dwoch krajow — najwi¢kszych importerow ropy naftowej w 2001 r.

L e e
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Zadanie 27. (2 pkt)

Wymien dwa wspolczesne problemy mieszkancow wielkich miast w krajach wysoko
rozwini¢tych zwiazane z nadmierng iloScia Srodkéw transportu na drogach. Podaj
realne propozycje rozwiazania kazdego z wymienionych przez Ciebie problemow.

PrOBIEIM L oot mesmeeesmemssemsenenenenmnennnen

Zadanie 28. (1 pkt)
Podaj dwie przyczyny wzrostu wielkosci przewozow pasazerow transportem lotniczym
w Polsce po 2000 roku.
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Zadanie 29. (1 pkt)

Podkresl organizacje, ktorej celem jest integracja gospodarcza panstw polozonych
w Ameryce Polnocnej.

A. ASEAN
B. NAFTA
C.NATO
D. UE

Zadanie 30. (2 pkt)

W tabeli podano informacje dotyczace narodow nieposiadajacych suwerennych panstw.
Obok kazdego opisu wpisz nazwe narodu, ktérego dotyczy ten opis.

Opis Narod

Nardd arabski zamieszkujacy Izrael i sasiednie panstwa. Czynnie
przeciwstawiat si¢ osadnictwu zydowskiemu. W 1964 r. z
inicjatywy Ligi Arabskiej powstalto OWP — organizacja, ktora
dziesigc lat p6zniej uznano za jedynego reprezentanta tego narodu.

Nardd zamieszkujacy potnocna czgs$¢ obszaru Kaukazu. W 1991
roku proklamowat powstanie niepodleglej republiki, skutkiem
czego bylo wkroczenie wojsk rosyjskich i wybuch krwawych
walk.

Narod mieszkajacy po obu stronach Pirenejéw na terenach
dzisiejszej Hiszpanii 1 Francji. W 1959 roku powstata ETA
— tajna, separatystyczna organizacja walczaca o niezalezno$¢ tego
narodu.
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